

# ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В РОССИЙСКОЙ АРМИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (на примере деятельности военного духовенства)

*Э.В. Старостенко* (МГУ имени А.А. Кулешова)

Науч. рук. *Д.С. Лавринович*,  
доктор ист. наук, профессор

Православной церкви, как одной из опор самодержавия, отводилась важная роль в организации патриотического воспитания в рядах армии. На протяжении Первой мировой войны значение данного рода деятельности только возрастало, что обуславливалось чередой поражений российской армии, ростом в обществе и армейской среде антивоенных и антиправительственных настроений. Организация деятельности духовенства, направленной на подъем патриотических настроений в армии, во многом была возложена на ведомство при протопресвитере военного и морского духовенства. В годы войны число священнослужителей этого ведомства, по воспоминаниям протопресвитера Г.И. Шавельского, достигло примерно 4000 человек [1, с. 444].

В историографии встречаются различные оценки работы военного духовенства, направленной на патриотическое воспитание нижних чинов и офицеров. Советская историография крайне негативно отзывается об этой форме работы священнослужителей. Например, Ф. Ковалев отмечал: «духовенство при помощи религии внушало солдатам, что царская власть от бога поставлена, что сам бог завещал эту царскую власть оберегать от всех покушений, защищать от внешнего и внутреннего врага» [2, с. 50]. Современная историография предлагает нам рассматривать данный аспект деятельности военного духовенства или лишь с положительной стороны, или в контексте патриотического воспитания в российской армии как объективной необходимости военного времени.

Патриотическое воспитание военных чинов духовенством осуществлялось в различных формах. Среди них следует назвать молебны за победу российской армии, проповеди, беседы с частями и отдельными военнослужащими. Значительная роль в организации патриотического воспитания отводилась «Вестнику военного и морского духовенства», в котором публиковались тексты проповедей и бесед, призванные направить работу среди паствы в «правильное русло».

## Литература

1. Шавельский, Г. Русская церковь перед революцией / Г. Шавельский. – М. : Артос-Медиа, 2005. – 510 с.
2. Ковалев, Ф. Православие на службе самодержавия в России / Ф. Ковалев. – М. : Безбожник, 1930. – 64 с.